

Между национализмом и социализмом: выбор Романа Дмовского

Научный руководитель – Матвеев Геннадий Филиппович

Александрова Софья Алексеевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории южных и западных славян, Москва, Россия

E-mail: soft.alex.work@yandex.ru

Роман Дмовский, один из главных идеологов польского национализма, проявил интерес к политике еще в студенческие годы, пришедшиеся на 1880-е. Тогда в политической жизни польских земель выделялись три основных течения: теория органического труда, ставящая во главу угла мещанское обогащение, социализм, призывающий к борьбе за социальную справедливость, и национализм, исповедующий идею Европы этнических отчизн и уже проявивший себя в объединенных Германии и Италии. Таким образом, у интересовавшегося политикой Дмовского была возможность выбора одной из актуальных идеологий. В своем выступлении мы попытаемся разобраться, почему он остановился на национализме, а не социализме, как сделали многие его сверстники.

Как известно, человек как личность начинает формироваться сразу после рождения, и события детства влияют на его жизнь. Как полагают биографы Дмовского, он не стал исключением. В отличие от большинства польских политиков конца XIX — первой половины XX века, Дмовский родился не в шляхетском имении, а в подваршавском поселке. Отец владел небольшой каменотесной мастерской, и мальчик с детства знал, как тяжел физический труд. Единственной возможностью не пойти по следам отца было получение образования и карьера служащего.

Учеба в школе пришлась на период усиленной русификации системы образования в Царстве Польском. Уроки на польском языке были у Дмовского только в первом классе. Потом его перевели в другую школу, где все занятия велись только на русском языке.

Конфликты с учителями, например, после заявления Дмовского, что школа находится в Польше, ощущение тотального контроля [4] и рост бунтарских настроений среди сверстников — тех, для кого Январское восстание было уже историей, а не пережитым поражением [7], — способствовали формированию у него антирусификаторских и антиправительственных настроений, главных в первые годы его политической деятельности. Тогда же у Дмовского наблюдались проявления национальной нетерпимости, порожденные широко распространенной в польском обществе неприязнью к иноверцам. Например, уже в 1881-1882 учебном году он упрекал своего одноклассника, Станислава Чекановского, за дружбу с полуангличанином и с евреем [7]. Кроме того, в школьные годы, Дмовский заинтересовался поэзией польских романтиков [4], буквально пронизанной национально-освободительными и патриотическими настроениями [1].

В 1886 г. Дмовский сдал экзамены на аттестат зрелости и стал студентом естественного факультета Варшавского университета. На его студенческие годы пришелся рост протестных настроений, особенно у молодого поколения поляков. В 1888 г. он вступил в молодежную организацию «Союз польской молодежи» (Зет) (Związek Młodzieży Polskiej «Zet»), созданную годом ранее, в 1887 г., Зыгмунтом Балицким в Привислинском крае. Эта организация в 1888 г. подчинилась Польской лиге, созданной в Швейцарии группой эмигрантов во главе с писателем Зыгмунтом Милковским [2]. Ни в Польской лиге, ни в Зете не было единства взглядов, присутствовали сторонники как националистических, так

и с социалистических, марксистских идей. Годы спустя, Дмовский подчеркивал, что социалисты в Зете были более яркой группой, приносили в движение не только марксистские идеи, но и русофильство (вызывавшее у Дмовского отторжение уже в школьные годы), негативное отношение к проявлениям польскости [4].

Национализму и социализму еще только предстояло встать в твердую оппозицию друг другу, что отразилось, в частности, на страницах журнала *Głos* («Глос» — «Голос»), учрежденного в октябре 1886 г.: на его страницах велись дискуссии на общественно-политические темы, были сделаны первые попытки создать социалистическо-патриотическую идеологию. Дмовский стал сотрудничать с журналом, и это также оказало влияние на его идейное становление [5].

Из всего вышесказанного можно сделать вывод, что выбора между национализмом и социализмом перед Дмовским не стояло. Однако его биографы не обходят стороной тот факт, что он, один из «отцов польского национализма», написал для журнала *Przegląd Socjalistyczny* («Пшеглэнд социалистычны» — «Социалистическое обозрение») программную статью под названием «Польские рабочие партии и национальный вопрос» в соавторстве с Казимиром Длуским и Болеславом Мотзом. Статья вышла в первом номере журнала, в октябре 1892 г. [3]. В ней, с одной стороны, говорится о том, что рабочие должны не только вести классовую борьбу, но и следить за соблюдением национальных прав, которые в различной степени попираются в польских землях, думать и заботиться о сохранности польской национальной идентичности. С другой стороны, отмечается, что «патриотическое» движение имеет социалистические корни, но между ними есть граница, проходящая по линии интереса к национальному вопросу, а также базирующаяся на невозможности работы социалистической партии с кем-то, кроме рабочих. Говорится о необходимости взаимопомощи социалистов и патриотов, будущих националистов. [6] В. Яблоновский литератор и политический деятель, работавший с Р. Дмовским в Галиции, писал: «Написав свою статью, он [Дмовский] тщательно редактировал ее с мыслью, что способен привести к сворачиванию социализма на национальные пути. Ему не удалось, ... пути этих направлений начали в то время все больше расходиться...» (Micewski, 1971: 33).

Кроме того, в 1890-е гг. Дмовский поддерживал контакты с социалистом Болеславом Лимановским. Но обычно это объясняется желанием получать помощь галицийских поляков соплеменникам из русской Польши в конспиративной деятельности, в технических, логистических вопросах, в печати материалов и т.д. [5].

Таким образом, в юношеской биографии Дмовского не было ни одного момента, когда он стоял бы перед выбором между национализмом и социализмом. Он сразу же твердо стал на платформу национализма, и оставался на ней вплоть до своей смерти.

Источники и литература

- 1) Краткая история Польши: С древнейших времен до наших дней / [Л. Е. Горизонтов, В. А. Дьяков, Ф. Г. Зуев и др.]; Редкол.: Ф. Г. Зуев и др.; [Рос. АН, Ин-т славяноведения и балканистики]. М., 1993.
- 2) Польша в XX веке. Очерки политической истории / Ответственный редактор А.Ф. Носкова. М., 2012.
- 3) Dawidowicz A. Zygmunt Balicki wobec idei socjalizmu // *Annales Universitatis Mariae Curie-Skłodowska. Sectio K, Politologia*. Vol. 13. Lublin, 2006. S. 107–122.
- 4) Kawalec K. Roman Dmowski. Poznań, 2016.

- 5) Micewski A. Roman Dmowski. Warszawa, 1971.
- 6) Polskie partie robotnicze i sprawa narodowa // Przegląd Socjalistyczny, 1892. nr 1. S. 1–7.
- 7) Wapiński R. Roman Dmowski. Lublin, 1989.